

# 联合国教科文组织公布名单

# 青岛成为世界“电影之都”

杨 瑶

青岛这座闻名遐迩的影视之城，如今又添了一张光彩熠熠的新名片——世界“电影之都”。本月初，联合国教科文组织创意城市网络新晋入网城市名单公布，青岛被授予“电影之都”称号，成为中国首个“电影之都”。

说起电影，人们很容易联想到美国有“好莱坞”，印度有“宝莱坞”。致力于打造东方“梦莱坞”的青岛成功加冕中国首个“电影之都”，不但是中国电影发展史上的里程碑大事件，也使青岛这座与电影有着百年渊源的城市，肩负起中国电影发展的新使命。

眺望东方，“梦莱坞”正聚焦世界目光，见证一座城市的蓬勃发展。

## 城市电影梦

青岛是一座拥海入怀的城市，总是伴随着很多浪漫和梦想。

如果追溯电影史，青岛的悠久历史几乎可以和中国的电影史同龄，在中国的电影史上烙有许多青岛印记：

早在1898年，德国人便在青岛拍摄了一部反映青岛市民日常生活的记录短片。1905年，该电影登陆中国，没过多久，在《青岛新报》上就登载了一条“青岛将会有电影放映”的新闻。

位于青岛湖北路17号的水兵俱乐部旧址，被认定是中国境内现存最早、保存完整用于商业电影放映的历史建筑，有着百余年的历史。现在的这里，已被打造成为青岛电影文创产业的综合平台——1907光影文创基地。

实际上，拥有红瓦绿树、碧海蓝天的独特风貌的青岛素有“天然摄影棚”“万国建筑博览馆”之美誉。从中国电影诞生那一刻起，青岛就是中国最佳影视外景地之一，每年有超过200多个剧组来青岛拍摄。

青岛同样也是影视人才辈出的城市。从早期的崔嵬、王隆基，到后来的唐国强、黄晓明等等，这些来自青岛或长在青岛的明星，在我国各个时期的电影行业中占有一席之地。

而从文化内涵上来说，青岛有本土的齐鲁文化，也有外来的异域文化，海洋赋予青岛海纳百川的海洋文化精神。各种文化交织在一起，形成了青岛开放、包容、多元的城市特质，为影视产业的生根发芽提供了丰沃的土壤。

而进一步厚植电影文化产业发展的土壤离不开一次思想火花的碰撞。这次碰撞，让青岛这座城市更加坚定了发展影视文化产业的决心。

曾经设计过迪拜棕榈岛的美国HHCP设计公司总裁莱瑞在十多年前来到青岛时，一眼看中了一片待开发的状如凤凰的美丽岛屿——这就是现在位于青岛西海岸的凤凰岛。由此动议，青岛开始在这里布局开发建设影视文化产业，并策划引进了北京电影学院青岛创意媒体学院。作为北京电影学院唯一的一所独立学院，目前，该校已开设文学、导演、表演、动画制作等十几个专业。

2009年中国电影表演艺术学会奖（金凤凰奖）永久落户青岛。同年还举办了第十届中国国际儿童电影节，中国国产电影交易会等活动。继上北京电影学院之后，上海戏剧学院也在这里设立培训学校。如今，这里已经颇具规模，崛起了灵山湾影视文化产业园。

2013年，全球关注的重磅级电影盛事东方影都的建设大幕开启。4年多过去，东方影都影视产业园一期工程已经竣工交付，首批制作区15个摄影棚、11个置景车间已正式交付使用，迎来了包括张艺谋导演执导的《长城》以及美国著名传奇影业出品的《环太平洋2》等剧组的入驻拍摄。

去年青岛走进美国好莱坞推介，让青岛东方影都吸引了美国传奇、狮门影业等9家美国电影公司签订了11部大片入园拍摄协议。全面建成运营后，每年将约有100部影视作品在东方影都拍摄制作。

如今的青岛已经从单纯意义的“天然摄影棚”“明星摇篮”发展壮大成电影梦工厂，正在打造一张属于“梦莱坞”的城市新名片。

## 影视生态圈

在青岛，随着《青岛市“十三五”时期文化发展改革规划纲要》《关于促进影视产业发展的若干意见》《青岛市影视产业发展基金管理使用办法》等政策的相继实施，不管是从政策的扶持力度、创新的服务机制还是从合理的业态分布，都为城市打造世界级影视高地注入源源不断的能量。

《关于促进影视产业发展的若干意见》设立了连续5年、每年10亿元的影视产业发展专项资金，对在影视文化产业区内完成主要拍摄制作的优秀影视作品，最高给予制作成本40%的补贴。

“目前我们面向全国启动了‘影视剧剧本孵化计划’，征集优秀剧本和创意并给予资金扶持；对在青岛注册的影视公司，也有非常优厚的税收连续返还政策。”青岛市文广新闻局负责人介绍说。

从出台了全国首个与国际接轨的影视产业政策，到组建青岛市影视产业发展基金，再到在国内创新推出了影视制片成本补贴等政策措施……良好的产业生态，充分彰显了青岛发展影视产业的后发优势。

未来，青岛将布局影视产业发展十大重点领域，覆盖影视产业链上下游各个环节，包括影视后期制作、影视版权交易与开发、影视拍摄基地建设、互联网影视产业等。作品交易平台、项目融资平台、人才交流平台等五大建设平台为影视产业的集聚发展提供保障。

作为转方式调结构的十大新兴重点产业之一，青岛影视将通过创建一个全产业链的发展模式，完善政策和服务体系，搭建高端影视文化交流平台，吸引国内外优质影视资源集聚，为打造“梦莱坞”加码。

## 全球朋友圈

获评“电影之都”是青岛面向世界，扩大开放的崭新名片。加入城市创意网络为青岛电影产业也打开了一扇接轨国际的大门，有利于加快对外文化交流的步伐，让文创产业迈向世界。

作为世界第九个“电影之都”，青岛还与其它“电影之都”建立起了文化交流相通的纽带。

布拉德福德是英国早期的文化中心和十大城市之一，在电影制作方面有着渊源的历史，作为世界上第一个“电影之都”，电影一直是这座城市标志。

目前，青岛已经与布拉德福德签订了合作备忘录，与其达成9项影视合作并稳步推进。目前，布拉德福德驻中国电影办公室已经落户青岛，青岛驻欧洲电影办公室筹备处已经挂牌，中英电影节将于明年4月举办，电影开放式对接会也列入下一步工作日程。

此外，青岛还与“电影之都”马其顿比拉拉签订《巴尔干半岛电影城市与青岛电影城市合作备忘录》，与巴西圣托斯、澳大利亚悉尼、意大利罗马、韩国釜山也在洽谈合作，将共同推动在电影艺术、影视教育、影视产业等领域的交流合作，支持民间文化交流，打造电影艺术、技术创新平台，以电影文化交流带动城市不断拓宽交流渠道及领域。

联合国教科文组织对于“电影之都”申请城市的考察标准，并不仅仅局限于影视产业的规模，同时注重城市电影文化的内涵。

青岛在每年举办农村公益电影放映、学生电影放映、城市广场电影放映等活动的基础上，今年6月组织举办了中法电影展映活动，8月举办了2017华语电影展，9月继续举办了亚洲影视文化论坛、第16届电影表演艺术学会奖“金凤凰奖”颁奖典礼、青岛电影交博会暨第十五届全国院线国产电影推介会，10月启动了青岛市民文化艺术节。

据悉，以“档案、博物馆等形式存在的电影遗产”是电影之都评选标准之一。在青岛，专业电影博物馆的建设工作近几年来也一直在陆续开展中，目前已建设开放了蝴蝶楼电影博物馆、水兵俱乐部旧址1907电影博物馆。还有一座是位于西海岸灵山湾影视产业园区的融电影、科技于一体的青岛电影博物馆。三座不同风格的电影博物馆各类电影文化活动连续不断，共同成为向世界展示青岛电影底蕴和发展未来的新平台，也成为新晋“电影之都”的有力注脚。

青岛建设“梦莱坞”的影视梦想正在照进现实。

世界互联网工业大会聚焦新动能

本报电（杨瑶）11月7日，由工信部、中国工程院指导，青岛市与中国机械工程学会联合主办的2017世界互联网工业大会在青岛开幕。来自全球10余个国家和地区以及国内20多个省份约300位互联网和制造业领域的专家学者、企业家围绕“新动能、新制造、新经济”展开了为期两天的交流讨论。

开幕式上，工信部软件服务业司相关负责人对国务院近期通过的《深化“互联网+先进制造”发展工业互联网的指导意见》进行了深入解读。随后，工信部、山东省经信委与青岛市政府三方签订《部省市协同开展中国软件名城创建工作合作备忘录》，青岛因此成为工信部《中国软件名城管理办法》发布后全国首个中国软件名城创建试点城市。

此外，会上还集中签约了一批项目，包括青岛市政府与博世公司的战略合作，工信部、海尔、德国弗劳恩霍夫协会共建的中德智能制造创新中心等。

据悉，本届大会共设置了主题演讲、主题报告、平行论坛、项目签约等多个板块，是青岛举办的第三届世界互联网工业大会。与前两届相比，本届大会旨在深入贯彻党的十九大报告关于“加快建设制造强国，加快发展先进制造业，推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合，在中高端消费、创新引领、绿色低碳、共享经济、现代供应链、人力资源服务等领域培育新增长点、形成新动能”的重要部署，通过展示全球范围内互联网与制造业融合发展的丰硕成果，深入探讨新一代信息技术引领制造业实现新旧动能转换的战略路径和解决方案，在更高层次、更高标准上搭建思想理念融合沟通、技术创新交流合作的平台，推动各方凝聚智慧深化合作。

论坛上，青岛海尔、德国弗劳恩霍夫协会、博世软件、华为、软控股份、GE数字集团、青岛森麒麟、西门子（中国）、特锐德等国内外互联网工业领军企业的负责人，聚焦人工智能应用、工业智慧化发展、中国制造2025、工业互联网平台等热门前沿话题，进行了成果分享和经验交流。

青岛市作为“中国制造2025”试点示范城市、国家级两化融合试验区和全国首批软件信息服务业新型工业化产业示范基地，积极顺应新一轮科技革命和产业变革趋势，抢抓国家战略新机遇，立足雄厚的工业基础实力，以推进两化融合发展为主线，取得了积极的成绩。2016年，青岛市软件和信息服务业企业达到1591家，主营业务收入达到1609亿元，位列15个副省级城市第7位，同比增长23.6%，高于全国平均增速11个百分点。

下一步，青岛市将以创建“中国软件名城”为契机，继续发挥优势、突出特色，以实施新旧动能转换重大工程、加快发展互联网工业为重要着力点，强化“三中心一基地”空间支撑，促进创新体系更加完备，把青岛建设成为发展环境优越、优势特色突出、产业质量效益显著、产业和城市生态融合发展的中国软件名城。



## 中德生态园荣获中国人居环境奖范例奖

本报电 日前，青岛“中德生态园生态宜居园区建设”获评2017年“中国人居环境奖范例奖”，为全国唯一一家获园区奖，也是青岛市唯一获奖单位。中国人居环境奖是住建部设立的全国人居环境建设领域的最高荣誉奖项，2001年设立，每年一评。

据介绍，青岛中德生态园作为中德两国政府间唯一的国际合作园区，始终坚持“田园环境、绿色发展、美好生活”的发展理念，加强绿色生态建设的探索实践，得到中德两国政府和社会的高度评价。园区借鉴德国莱茵模式，统筹生产、生活、生态三大板块，通过产业与城市功能的融合，科学设定产业、商住和绿化用地比例，探索构建宜居宜业的生态示范城区，实现“产城一体化、职住平衡”的发展，形成“亦城亦乡、非城非乡”的田园环境，让居住和工作既享受配套完善的高品质城市生活，又能领略惬意的田园风光。

## 国际海洋技术与工程设备展览会举行

本报电 2017青岛国际海洋技术与工程设备展览会日前在青岛西海岸新区开幕，这是全球知名展览及会议活动主办机构励展博览集团与青岛的首个合作项目。

展览会展出面积逾1万平方米，吸引了来自20多个国家和地区逾200家供应商参展，通过展示国内外顶尖技术、装备，推动中国、亚洲乃至全球在海洋资源开发利用、海洋生态环境保护、海洋石油天然气勘探、海洋工程及海洋监测等领域的学术研究、信息交流和国际合作。展会历时3天，期间还举办了专业论坛，47位世界知名专家共同探讨国际海洋技术与工程设备发展现状与未来前景。

## 第22届中国国际渔业博览会在青开幕

本报电 第22届中国国际渔业博览会日前在青岛开幕。来自亚洲、欧洲、美洲、非洲及大洋洲等45个国家和地区的1500多家企业参加博览会，其中境外国家和地区展团19个，国内区域展团12个。

据介绍，中国国际渔业博览会由中国国际贸促会农业行业分会主办，目前是全球第二大水产贸易展览会，也是亚洲规模最大和最具影响力的水产专业展览会。

照片说明：  
 ① 青岛东方影都。何建生 张进刚摄（人民视觉）  
 ② 青岛电影博物馆。张进刚 公伟成摄（人民视觉）  
 ③ 1907光影俱乐部是中国境内现存最早的用于商业电影放映的历史建筑。殷瀚钧 张进刚摄（人民视觉）  
 ④ 十六届电影表演艺术学会奖——金凤凰奖颁奖典礼。张进刚摄（人民视觉）